

亮成绩 找不足 明方向

——我省2020年度市县、省直党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会侧记

H 一版纵深

■ 本报记者 李磊

现场述职、当面点评、当场测评。

2月4日下午,在海南2020年度市县、省直党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会现场,会场气氛热烈而不失庄重,严肃而又接地气——一场关于我省过去一年抓基层党建工作“年度大考”正在进行。

每位述职者的述职报告分为三个部分:成绩清单、问题清单、任务清单,即一年来抓基层党建工作做出了哪些成绩,还存在什么问题,下一步将如何开展工作。

在成绩清单中,述职者们用一件

件看得见的事例、一个个精确统计的数字,充分证明过去一年里,在全力应对常态化疫情防控和经济社会发展、决战脱贫攻坚和决胜全面建成小康社会、实现海南自由贸易港良好开局的各条战线上,工作推进到哪里,基层党建工作就引领到哪里,党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用就体现到哪里——

海口成立30多个项目一线党组织,五个重点园区加快建设,完成15项“首单”“首支”“首笔”业务,临空、禁塑、离岸业务等产业发展取得突破。

三亚健全“关系不隶属,党建来统领”治理机制,在城市社区、六大湾区、重点园区、商务楼宇、商圈市场等区域设立“大党委”,以党建统领各方力量。

儋州精心打造6个省级农村党建示范点,选树50名市级农村党组织书记标兵、750名“双带”作用党员,基层党组织的组织力、领导力、战斗力明显提升。

省委两新组织工委动员全省两新组织3万多名党员奋战在疫情防控最前沿,为抗击疫情捐款捐物。

面对去年基层党建工作中存在的问题,每位述职者也不遮不掩,直面问题,并剖析这些问题的主要原因,部分述职者还主动对存在的问题承担了责任——

随着海南自由贸易港建设进程的加快,部分党员干部的思想、能力素质和创新能力跟不上发展的要求。

相当一部分农村党组织党员老龄

化严重、文化程度偏低,参与村内事务的积极性不高、能力不强。

述职最后,述职者们还为自己2021年抓基层党建工作布置了“作业”——

充分发挥基层党组织政治功能和组织功能,在优化营商环境、项目建设、制度创新、联系服务群众等工作中创先争优。

发挥党建引领社区网格化管理作用,统筹建设好社区党群服务中心,打通联系服务群众“最后一百米”。

每位述职者的报告无一例外,晒成绩言简意赅、删繁就简,说问题毫不回避、直来直去,谈任务有的放矢、言之有物。虽然台上述职“几分钟”,但

台下却用了“一年工”。

当每位述职者述职完毕后,省委书记沈晓明都会逐一进行点评。

这场会议,也让在场参与测评打分的基层代表收获满满。他们说,通过参加此次会议,获得了一次学习交流的机会,提高了自己抓基层党建的认识,在各市县、各工委的述职报告中,有许多创新的经验值得他们借鉴。

走出会场,参与述职的人员纷纷表示,通过这次会议,2021年抓基层党建工作怎么干,他们心中已有了明确的方向。他们将按照会议精神,扎实推进各自市县领域基层党建工作的落实,坚持把每个基层党支部都打造为坚强战斗堡垒,在海南自贸港建设中勇挑重担、再立新功。

(本报海口2月4日讯)

首批海南离岛免税购物“邮寄送达”包裹寄出

海南邮政采取多项措施确保寄递安全、可控

本报海口2月4日讯 (记者陈雪怡 通讯员胡小曼)海南离岛免税购物“邮寄送达”新政一经发布,首批免税购物“邮寄送达”包裹立即发出。2月4日,海口第一批14件离岛免税购物“邮寄送达”包裹在海口邮区中心局顺利完成打包、封装、分拣等环节流程工

作,并通过航空运输的方式发出,这标志着海南离岛免税购物“邮寄送达”正式启动。

作为首批享受“邮寄送达”政策的胡先生讲,由于经常往返海南和内地,会经常购买免税品,新政实施后购物无需再提前到口岸提货点排队取货,购买一些

大件时也不再有所顾虑,既节约时间又“解放”双手,下单后即可包邮到家,极方便自己在海南免税店“剁手”。

据了解,离岛免税购物“邮寄送达”属于政策上的创新,离岛免税品寄递与普通商品寄递不同,在让消费者享受购物更便利的同时,也对海南邮

政快递业提出了新要求。中国邮政集团有限公司海南省分公司(以下简称海南邮政)作为首家也是目前唯一提供离岛免税购物“邮寄送达”业务的企业,为保障“邮寄送达”新政顺利实施,保证高质量寄递服务,在海南省邮政管理局指导下,海南邮政先后在寄递

资费、保价费设计、系统接口、处理时效、末端派送等多方面争取支持;完成与海关、免税商家的信息系统、物流轨迹等接口对接,并于去年10月起开展全流程寄递测试近3500件,同时成立工作专班、专门团队,确定专门分拣处理场地,确保寄递安全、可控。

海南自由贸易港知识产权法院生态软件园司法保护联系点揭牌
积极回应 企业创新创业司法需求

本报海口2月4日讯 (记者金昌波 通讯员方苗 郭媛媛)2月4日上午,海南自由贸易港知识产权法院生态软件园司法保护联系点揭牌仪式在海南生态软件园举行。

海南自由贸易港知识产权法院生态软件园司法保护联系点的设立,是海南法院主动靠前服务,构建“1个知识产权法院+5个保护中心+11个重点园区联系点”的司法服务保障工作机制,也是海南法院司法服务创新举措之一。联系点设立后,将充分发挥“就近服务、定期咨询、专场培训、诉调对接、强化保护”的职能定位,积极回应园区企业创新创业司法需求,切实发挥好知识产权审判的职能作用,形成知识产权保护的整体合力,共同营造激励创新创业的良好氛围,为海南自由贸易港建设提供有力司法服务和保障。

力争今年末 收支规模增长60%

◀上接A01版

如果在海南开展100亿元的新型离岸国际贸易业务,可以节省约2400万元的企业所得税,极大地降低了企业的运营成本,企业也可享受便利的外汇结算措施,享受“套餐式”服务。

据了解,作为新型离岸贸易的“样板”区,接下来,洋浦启动的全球贸易商计划,将重点聚焦大型、超大型国际贸易企业,特别是世界500强,吸引和鼓励他们立足洋浦开展全球贸易业务。

据悉,“十四五”期间,省金融监管局将与相关部门、园区等进一步深化合作,坚持“三步走”,充分发挥政策优势集聚效应,提升配套服务、优化营商环境等,推动海南新型离岸国际贸易做大、做强、做优,力争在2021年末实现海南新型离岸国际贸易收支规模达到30亿美元,预计增长60%以上。至2025年底,海南自由贸易港新型离岸国际贸易进入高质量发展阶段,初步建成区域性新型离岸国际贸易中心。

政策咨询面对面 助力企业谋发展

◀上接A01版

根据财政部、税务总局联合印发的《关于海南自由贸易港企业所得税优惠政策的通知》规定,企业需要符合以下要求:1.主营业务属于自贸港鼓励类产业;2.主营业务收入占企业收入总额60%以上。

省税务局企业所得税处处长陈创文表示,遇到暂时无法解答的问题,税务人员将会详细汇总登记,依托与省发改委、省财政厅建立的工作机制定期加以研究解决,为纳税人享受税收优惠提供坚实保障。

海南省重点城市空气质量日报 (2月3日12时-2月4日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度(微克/立方米)	PM10浓度(微克/立方米)
海口市	良	23	56
三亚市	优	17	33
五指山市	优	14	23

发布单位:海南省生态环境监测中心



二月四日,海文大桥北港岛互通工程建成通车。
本报记者 袁琛 摄

海文大桥北港岛互通工程通车,结束2000多名村民靠船出行的历史

北港岛老村有喜

■ 本报记者 傅人意 邵长春

北港村村民、84岁的林爱卿意识到,和以往不同,村里今天有大事。

2月4日上午,海文大桥北港岛互通工程举行通车仪式,匝道一旁挂起红色的气球,海口市美兰区演丰镇北港村里老的少的,纷纷来凑热闹。戴着老花眼镜、拄着拐杖的林爱卿,和她的两位“80后”老友——86岁的陈月桂、80岁的陈凤,也来见证这历史性时刻。

这一刻,结束了北港村村民400多年只能靠船出行的历史。

北港岛,曾是地理上的孤岛。公元1605年,一场惊天大地震在琼北地区爆发,大批村庄陆陷成海,北港岛虽侥幸逃过一劫,却就此成为孤岛。

“听老人讲,北港岛本和文昌市铺前镇只隔了一条狭窄的沟,一跳就能过去。但是地震发生后,两地拉开一公里多的距离,北港岛人与外界唯一通行的方式变成了乘船。”北港村村民陈奕军说。

由于北港岛四面环海,为盐碱地质,村民很难从事农作物种植,主要依靠海水捕捞、海水养殖为生,温饱基本不成问题。但是北港村人有“两怕”:怕台风、怕建房子。

一遇台风天气,村里海水倒灌、停水停电,尤其是老人撤退难,北港岛就成了被海水包围的孤岛。

建房子更难,“起一个房子,要先将材料租车运到铺前镇,再肩挑担扛上船,条件好一点的村民请人工,请不起人工的自己扛,肩膀处的衣服磨破了,肉磨出血了,成本比陆地运输还要贵出一半!”陈奕军感慨地说。

但是,这个地理上的“孤儿”,并不“孤独”。自20世纪80年代起,各级政府不断在北港岛投入基础设施建设:建立北港小学、打水井、建防潮堤、建文化室、投入渡船……

变化不止于此。受益于这几年持续的打赢脱贫攻坚战:北港岛建成了4.9公里长的环岛路;村里通了自来水,村民喝上了干净安全的水;加固防潮堤、海底电缆通电,村民再也不惧台风天气;开展人居环境整治,村庄更美更靓……

尤其是2019年,横跨海南岛东北部铺前湾海域的海文大桥正式通车,大桥将海口市城区和文昌市铺前镇的车程,从原来的一个半小时缩短至20分钟。

现在,海文大桥北港岛互通工程通车,更是喜上加喜。

“这像是打通了2000多名村民的‘任督二脉’,不仅让村民能一脚油门将车开到家门口,还可以慢慢打开村民发展的思路。”陈奕军说,“大桥通车后,铺前镇的糟粕醋火了。我和妻子养殖了糟粕醋主要食材海菜60亩,去年一年挣了20多万元,我们‘吃醋’也

能致富了!”

打开思路的不只有陈奕军。北港村党支部副书记陈奕存介绍,北港岛紧挨东寨港红树林,是一个天然的旅游景区。海文大桥北港岛互通工程正式建成通车,不仅将大大便利村民出行,还将有利于村庄未来发展休闲渔业、旅游业等新产业,助力乡村振兴!

今年是中国共产党建党100周年,我们党支部也将发挥“火车头”作用,带领村民乘着海南自贸港建设的东风,实现新的发展!

省交通工程建设局王成斌介绍,北港岛互通工程2019年11月开建,依托现有海文大桥,在海文大桥和北港岛之间新增建设两条上下平行匝道,匝道桥梁长831米,路基长401米,采用单向单车道建设标

准,匝道宽7米,匝道设计时速30公里/小时。

通车仪式结束后,人群慢慢散去。“这一切都要感谢党和政府!这是我们做梦都没有想到的幸福光景哩!我盼多活几年再多享福!”林爱卿对两位老友说,“走啊,周末我让儿子开车送我们去铺前喝早茶!”

通车仪式结束后,人群慢慢散去。“这一切都要感谢党和政府!这是我们做梦都没有想到的幸福光景哩!我盼多活几年再多享福!”林爱卿对两位老友说,“走啊,周末我让儿子开车送我们去铺前喝早茶!”

(本报海口2月4日讯)

广告 热线:66810888

富力首府 国兴大道27万m²写字楼集群 价值优选

400-111-2777

省人大常委会设立乐城先行区基层立法联系点

本报博鳌2月4日电 (记者袁宇)2月4日,省人大常委会在海南自贸港博鳌乐城国际医疗旅游先行区设立首个海南自贸港园区基层立法点,进一步支持乐城先行区高质量发展。

据悉,此次海南省人大常委会在原有基层立法联系点的基础上进行筛选,设立了16个基层立法联系点,将乐城先行区管理局列为基层立法联系点,便于海南省人大常委会依托医疗园区优势,通过收集第一手资料,开展立法调研,使地方立法更具针对性和操作性。

省人大常委会法工委相关负责人介绍,乐城先行区管理局设立以来,实行法治化、市场化运作,全面推进法治园区建设。2020年6月16日,海南省六届人大常委会第二十次会议审议通过《海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区条例》,进一步优化了乐城先行区开放发展环境。此次设立基层立法联系点,也将进一步拓宽公众有序参与立法途径,更好地发挥基层群众和基层组织在地方立法中的作用。

另据了解,此前,2020年12月7日,省政府基层立法联系点在乐城先行区管理局揭牌;2021年1月20日,海南国际仲裁院国际医疗争议调解/仲裁中心在乐城先行区管理局揭牌。一系列举措为乐城先行区进一步营造出开放、优质的法治环境。

海南自由贸易港知识产权法院生态软件园司法保护联系点揭牌
积极回应 企业创新创业司法需求

本报海口2月4日讯 (记者金昌波 通讯员方苗 郭媛媛)2月4日上午,海南自由贸易港知识产权法院生态软件园司法保护联系点揭牌仪式在海南生态软件园举行。

海南自由贸易港知识产权法院生态软件园司法保护联系点的设立,是海南法院主动靠前服务,构建“1个知识产权法院+5个保护中心+11个重点园区联系点”的司法服务保障工作机制,也是海南法院司法服务创新举措之一。联系点设立后,将充分发挥“就近服务、定期咨询、专场培训、诉调对接、强化保护”的职能定位,积极回应园区企业创新创业司法需求,切实发挥好知识产权审判的职能作用,形成知识产权保护的整体合力,共同营造激励创新创业的良好氛围,为海南自由贸易港建设提供有力司法服务和保障。

力争今年末 收支规模增长60%

◀上接A01版

如果在海南开展100亿元的新型离岸国际贸易业务,可以节省约2400万元的企业所得税,极大地降低了企业的运营成本,企业也可享受便利的外汇结算措施,享受“套餐式”服务。

据了解,作为新型离岸贸易的“样板”区,接下来,洋浦启动的全球贸易商计划,将重点聚焦大型、超大型国际贸易企业,特别是世界500强,吸引和鼓励他们立足洋浦开展全球贸易业务。

据悉,“十四五”期间,省金融监管局将与相关部门、园区等进一步深化合作,坚持“三步走”,充分发挥政策优势集聚效应,提升配套服务、优化营商环境等,推动海南新型离岸国际贸易做大、做强、做优,力争在2021年末实现海南新型离岸国际贸易收支规模达到30亿美元,预计增长60%以上。至2025年底,海南自由贸易港新型离岸国际贸易进入高质量发展阶段,初步建成区域性新型离岸国际贸易中心。

政策咨询面对面 助力企业谋发展

◀上接A01版

根据财政部、税务总局联合印发的《关于海南自由贸易港企业所得税优惠政策的通知》规定,企业需要符合以下要求:1.主营业务属于自贸港鼓励类产业;2.主营业务收入占企业收入总额60%以上。

省税务局企业所得税处处长陈创文表示,遇到暂时无法解答的问题,税务人员将会详细汇总登记,依托与省发改委、省财政厅建立的工作机制定期加以研究解决,为纳税人享受税收优惠提供坚实保障。

海南省重点城市空气质量日报 (2月3日12时-2月4日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度(微克/立方米)	PM10浓度(微克/立方米)
海口市	良	23	56
三亚市	优		